
ATA DA 093ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE SETEMBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adrianinho - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Dirce Heiderscheidt - 
Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling – Floriano - Ismael 
dos Santos - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 
Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 
Garcia - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
- Mauro de Nadal – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 
- Paulinha - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto – 
Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Inicia o seu 

pronunciamento de maneira esclarecedora ao público 
da Casa Legislativa e ao cidadão catarinense que o 
assiste em casa. Conta que, nos últimos anos, 
trouxe à tribuna assuntos considerados relevantes, 
dentre eles, cita a Serra Dona Francisca, quando 
disse que estava desmoronando, e realmente 
desmoronou; e a entrada da boca da Barra, que 
alguém morreria lá, e realmente aconteceu; além de 
outros assuntos importantes, entretanto, lamenta 
que o alerta fique enclausurado na Casa 
Legislativa.   

Comenta que apresentou um projeto 
importantíssimo que trata da reincidência de 



tributos na venda de combustível no Estado, 
entretanto não é noticiado, não é notificado.  
Diz, ainda, que comentou a situação nos batalhões, 
falando sobre o ataque do novo cangaço no Estado 
de Santa Catarina, o que aconteceu um mês depois, 
com aquela tragédia na cidade de Criciúma. Sobre 
tais constatações, questiona se o Deputado tem 
bola de cristal, ou é somente a constatação do 
óbvio, isto é, havendo o abandono e falta de 
manutenção, esse tipo de coisa acontecerá, 
exemplificando várias situações reais, e sugere 
investimentos diretos.  Sobre o assunto, diz que, 
como os demais Deputados, participante de vários 
eventos nas regiões e atento a esses tipos de 
informações que traz à tribuna, sente-se 
indignado, pois ficam no discurso, porque 
interessam a poucas pessoas.  

Relata que existe por parte do Governo do 
Estado, o empenho de R$ 120 milhões para 
publicidade e propaganda, sendo que 87 milhões já 
foram pagos, e indaga se alguém viu publicação 
sobre tal assunto na Casa Legislativa, como se 
fosse um tabu esse abandono do Estado de Santa 
Catarina no que diz respeito à infraestrutura e 
segurança pública.  Diz, ainda, que cada vez se 
sente mais afunilado, porque a Casa, em 2019 e 
2020, gastou R$ 27 milhões em propaganda e 
publicidade. Entretanto, tais assuntos não são 
divulgados, como a reincidência de tributos sobre 
os combustíveis vendidos no Estado, resultado dos 
cartéis de Governadores que se opõem ao Governo 
Federal. Coloca, ainda, que houve, sim, desgaste 
na economia do Estado durante a pandemia, 
entretanto agora o Governo quer se compensar por 
meio do contribuinte que recebe menos de dois 
salários mínimos que representam 82% dos 
catarinenses.   Finaliza, conclamando seus Pares 
para que se façam ouvir, e que o Governo possa 
atentar ao que é falado na tribuna da Casa. 
[Taquígrafa: Elzamar] 

 
DEPUTADO RUDINEI FLORIANO (Orador) – Demonstra 

preocupação com os acontecimentos no País quanto à 
liberdade de expressão, algo que provoca muito 



espanto, referindo-se àqueles que abusam do poder, 
e os demais Poderes sendo, muitas vezes, omissos e 
coniventes. Continuando o assunto, diz que está 
preocupado com o pedido de prisão de um pai de 
família, José Trovão, que tem quatro filhos, 
caminhoneiro, entretanto, por lutar pelo País, 
expressar sua opinião, está preso, tratado como um 
bandido.  

Apresenta um vídeo gravado por Zé Trovão, 
comentando sua situação perante a justiça, 
deixando-o muito triste por saber que a sua prisão 
não foi revogada, e reforça que acredita na 
justiça divina. No segundo momento, faz um alerta 
sobre seu amigo, o jornalista Wellington Macedo, 
que está à beira da morte num presídio federal por 
cumprir o seu dever na profissão. Sobre o assunto, 
diz que é problema sério e grave, e deixa um 
alerta as autoridades. 

Registra que trabalhou na Polícia Militar 
combatendo crimes, e lutando para que os jovens 
não caiam nas drogas, que ceifou tantas vidas por 
conta da guerra do tráfico, entretanto há um ano 
foi solto um traficante do PCC que, em seguida, 
desapareceu. Considera um absurdo o tal fato e 
cita outros traficantes que foram soltos, o que é 
um incentivo para a degradação que existe no Rio e 
São Paulo, na cracolância, além de outras. Entre 
outros fatos, questiona os acontecimentos, 
considerando impossível se calar, porque bandidos 
são soltos, enquanto trabalhadores são presos.     
[Taquígrafa: Elzamar] 

 
 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Enaltece o trabalho da primeira escola do Brasil, 
que recebeu o selo Lixo Zero, a Escola de Educação 
Básica Aldo Câmara da Silva, localizada em São 
José-SC. Destaca que é um trabalho de todos os 
alunos desde 2019, onde 94% do lixo produzido na 
escola é reaproveitado. Elogia a professora 
Fabiana Mina, que incentivou e trabalhou a 
didática do projeto com os alunos do 9º ano. 
Registra que teve a satisfação de conhecer o 
trabalho realizado na escola e comunidade escolar, 
e que se trata de um projeto admirável, citando 



que a experiência da escola foi compartilhada em 
Portugal. 

Além desta certificação, a escola conquistou o 
Prêmio Lixo Zero-2019 de Boas Práticas. Salienta 
que o certificado é um desafio diário que precisa 
de apoio e valorização, e solicita à Secretaria da 
Educação que preste atenção à experiência, 
adotando-a em outras escolas de Santa Catarina. 
[Taquígrafa: Ana Maria]    

 
 DEPUTADO ADRIANINHO (Orador) – Registra que 

cidades do oeste catarinense foram atingidas por 
tempestade de granizo e tiveram que suspender 
várias atividades. Elogia o trabalho realizado em 
socorro à população pelo Corpo de Bombeiros e a 
Defesa Civil. Destaca que os estragos foram 
enormes, solicitando ao Governador que libere 
recurso emergencial para a população, e o serviço 
público do Município possa retornar à normalidade. 

Manifesta solidariedade aos funcionários da 
Comcap, que estão em greve devido à terceirização 
decretada pela Prefeitura de Florianópolis, e pede 
à Segurança Pública que investigue se houve força 
abusiva da Guarda Municipal e Polícia Militar 
contra os funcionários que estavam protestando em 
via pública. Apresenta vídeo, mostrando a 
manifestação dos trabalhadores. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Fala da 

angustia e desespero dos pacientes que precisam 
encaminhar o seu diagnóstico de câncer e obter 
tratamento, tendo em vista o corte violento nos 
recursos que o IPEN teve por parte do Governo 
Federal. Diz que este corte impossibilita o 
Instituto de realizar a compra necessária de 
insumos para a produção de medicamentos.   

Comenta sobre os dois encaminhamentos que fez 
na Casa, um deles endereçado ao Ministro da 
Economia para que se faça uma suplementação 



orçamentária urgente. Igualmente, discorre sobre a 
Moção de contrariedade a tais cortes, e questiona 
se o Governo Federal possa ser tão insensível, 
cortando exatamente do IPEN, com prejuízos aos 
pacientes.  Ressalta que esta situação já ocorre 
em Santa Catarina, e a SES reconheceu em nota o 
problema e citou o exemplo do serviço de medicina 
nuclear do Instituo de Cardiologia de Santa 
Catarina, o ICSC, que não terá os insumos 
radioativos para desempenhar sua atividade. 

Chama de lamentável a situação, mostra-se 
contrário ao posicionamento do Governo em cortar 
os recursos e deixa seu apelo para que essa 
suplementação seja feita o quanto antes. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 
Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Presta 

apoio a fala do Deputado Neodi Saretta em 
contrariedade ao corte de recursos pelo Governo 
Federal ao IPEN, e diz que os hospitais estão 
lotados de pacientes que necessitam urgentemente 
do diagnóstico e tratamento. Discorre sobre a 
política hospitalar do Estado e lembra que, neste 
ponto, Santa Catarina avançou muito.  

Fala do vídeo recebido, no qual o Governador 
Moisés apresenta o Programa Bolsa Estudante, que 
beneficiará cerca de 60 mil alunos, tendo assim a 
oportunidade de favorecer famílias com renda 
baixa, fazendo uma grande diferença em diversos 
lares do Estado e parabeniza o Governador e o 
Secretário pela ação. Comenta, também, que neste 
ano se amplia para mais de R$ 400 milhões as 
bolsas de ensino superior, realizando o sonho de 
diversos pais, prestando um apoio financeiro aos 
jovens que desejam ter um curso de graduação 
superior. Reforça que Santa Catarina tem sido um 
dos Estados da Federação que mais tem liberado 
recursos para o ensino superior, significando 
qualidade de vida e possibilidades de chances 
melhores no futuro. 

Pensa que Santa Catarina também deveria ter 
programas de moradia melhorados, pois por muito 
tempo não se tem investido em habitação popular no 



Estado. Expressa seu desejo de melhorias em 
diversas áreas, como infraestrutura, economia, 
saúde, energia, agricultura e tecnologia, 
ampliando o acesso a internet para todos, tanto na 
cidade como no campo, inclusive aos estudantes. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 
Partido: PP 
DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) - Comenta que 

no dia seguinte será aniversário da cidade São 
Bento do Sul, na qual teve a oportunidade de 
exercer o mandato de Vereador, Secretário da Saúde 
e dois mandados consecutivos de Prefeito, onde 
aprendeu muito estando na gestão e conhecendo os 
recantos do município. Cita as qualidades da 
cidade que abrangem IDH, economia, níveis de 
exportação e outros. Destaca os antepassados 
europeus que chegaram à região com seus negócios e 
evoluíram até transformar São Bento do Sul em uma 
cidade de indústrias que mantém as tradições. 
Parabeniza a cidade pelos seus 148 anos, 
comentando que suas tradições e valores são 
importantes para Santa Catarina, Brasil e outros 
países que a visitam. [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até 16h.  

(Pausa) 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início a pauta da Ordem do Dia. 
 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário aos Projetos de Lei n. 0184/2021 e 
0281/2020. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 
0216/2021. 

 Não há emendas à redação final. 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
A Presidência solicita aos srs. Deputados que 

se proceda inversão de pauta, uma vez que há cinco 
projetos extrapauta e todos referem-se à doação de 
imóveis. São eles PLs 0245/2021, 0296/2021, 
0299/2021, 0301/2021 e 0327/2021. 

(As lideranças aquiescem.) 
 Não havendo objeção dos srs. líderes, passa à 

discussão e votação das matéria citadas.    
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0245/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel no 
Município de Botuverá.  

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0296/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a cessão de uso de imóveis no 
Município de Ascurra.  

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0299/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a cessão de uso de imóvel no 
Município de Tubarão.  



Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0301/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que altera o art. 3º da Lei nº 17.434, de 
2017, que autoriza a doação de imóvel no Município 
de Ituporanga.  

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0327/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a doação de imóvel no 
Município de Correia Pinto.  

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. [Taquígrafa: Sara]  
 

Pedido de Informação n. 0630/2021, de autoria 
do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura, 
informações acerca de manutenções e melhorias 
sendo realizadas nas Rodovias SC-477 e SC-417. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0631/2021, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil, informações 
acerca da prorrogação de mandatos de direção 
escolar que estão previstos para terminar em 
dezembro de 2023. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0806/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao Ministro da 
Infraestrutura pela instalação de proteções na 
terceira faixa da Rodovia Br-282, no Distrito dos 
índios, no município de Lages. 

Em discussão. 
 Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0807/2021, de autoria do Deputado 

Silvio Dreveck, apelando ao Diretor-Geral do DNIT, 
pela sinalização das obras da Rodovia BR-280, 
trecho compreendido entre os Municípios de 
Canoinhas e Porto União. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Silvio Dreveck.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0808/2021, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aos familiares 
do Senhor Gilberto Moraes, pesar pelo seu 
falecimento. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0809/2021, de autoria do Deputado 

Mauro de Nadal, manifestando ao Presidente do 
Senado Federal, apoio ao Projeto de Lei nº 
2022/2019, que "Regulamenta o exercício da 
profissão de despachante documentalista", em 
trâmite no Senado Federal. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1666/2021, de autoria do 

Deputado Marcius Machado, solicitando às empresas 
telefônicas a instalação de uma antena de 
telefonia móvel na comunidade de São Sebastião, em 
Lages. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado.[Taquigrafia: Cinthia] 
 
Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h15, dando 
sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 

 


